
答案 
一、填空题 

1. 0  2. 
11
3

  3. ( )( )ad eh bc fg− −    4. -3   5.  0 1a a≠ ≠ −且  

 
二、选择题 
1. C  2. A  3. D  4. D  5. C 
 

三 、设过点𝑃𝑃(−1,2,3)的直线为𝐿𝐿: 𝑥𝑥+1
𝑛𝑛

= 𝑦𝑦−2
𝑚𝑚

= 𝑧𝑧−3
𝑝𝑝

，其中𝑛𝑛�⃑ = (𝑛𝑛,𝑚𝑚,𝑝𝑝)是𝐿𝐿的方向向量。 

(1) 由𝐿𝐿与直线𝐿𝐿0: 𝑥𝑥
4

= 𝑦𝑦−1
5

= 𝑧𝑧+2
6
垂直，则n�⃑与直线𝐿𝐿0的方向向量n0����⃑ = (4,5,6)垂直； 

(2) 且由𝐿𝐿与平面π: 7x + 8y + 9z + 10 = 0平行，知n�⃑与平面π的法向量n1����⃑ = (7,8,9)
垂直。 

故 n�⃑ = n0����⃑ × n1����⃑ = �
𝚤𝚤 𝚥𝚥 𝑘𝑘�⃑
4 5 6
7 8 9

� = −3(𝚤𝚤 − 2𝚥𝚥 + 𝑘𝑘�⃑ ) = −3(1,−2,1).  从而 𝐿𝐿的方程为

𝑥𝑥+1
1

= 𝑦𝑦−2
−2

= 𝑧𝑧−3
1

 

 
四、  
 
（1）由𝐴𝐴3 = 0得：|𝐴𝐴|=0,得 a=0； 
 
（2）由𝑋𝑋 − 𝑋𝑋𝐴𝐴2 − 𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴2 = 𝐸𝐸 ，得：𝑋𝑋(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2)− 𝐴𝐴𝐴𝐴(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2) = 𝐸𝐸 
(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴)𝑋𝑋(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2) = 𝐸𝐸, → (𝐸𝐸 − 𝐴𝐴)，(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2) 必可逆 
所以：𝑋𝑋 = (𝐸𝐸 − 𝐴𝐴)−1(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2)−1 = [(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2)(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴)]−1 
𝑋𝑋 = (𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2 − 𝐴𝐴)−1 

𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2 − 𝐴𝐴 = �
0 −1 1
−1 1 1
−1 −1 2

� 

(𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2 − 𝐴𝐴   ⋮  𝐸𝐸) = �
0 −1 1
−1 1 1
−1 −1 2

⋮
1 0 0
0 1 0
0 0 1

� → ⋯ → �
1 0 0
0 1 0
0 0 1

⋮
3 1 −2
1 1 −1
2 1 −1

� 

所以： 

𝑋𝑋 = (𝐸𝐸 − 𝐴𝐴2 − 𝐴𝐴)−1=�
3 1 −2
1 1 −1
2 1 −1

� 

 
五、 
 

证明：（1） ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )T T T
1 1 2 2 3 3 1 2 3 3R A R R R R R Rα α α α α α α α α≤ + + ≤ + + ≤ . 



（2）不失一般性，设若 3 1 1 2 2k kα α α= + 。则有 

( ) ( ) ( )T T T T T T T
1 1 2 2 1 1 2 2 3 1 1 1 3 2 2 2 3A k k k kα α α α α α α α α α α α α= + + + = + + + ， 

 ⇒  ( ) ( )( ) ( )( ) ( ) ( )T T T T
1 1 1 3 2 2 2 3 1 2 2R A R k R k R Rα α α α α α α α≤ + + + ≤ + ≤  

六、  
 
(1) 由于 A 为 m 阶可逆方阵，则 

 （分块初等行变换： ）， 

从而有  
(2) 当 可逆时，根据分块初等变换： 

（分块初等行变换： ） 

（分块初等行变换： ） 

, 

所以 . 

(3) 方法 1： 

可以通过 代入(2)的结论中得到： 

    

方法 2: 不基于前两步的方式和结论，采用直接通过矩阵的初等变换法求逆来计算： 
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